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180 de planşe din colecŃia de litografii a muzeului albaiulian prezintă 
reproduceri după crochiuri realizate de artişti mai mult sau mai puŃin celebri ai 
timpului, unele semnate, altele nu, unele indicând casele care comercializau produsul 
realizat după model, altele nu, toate promovate de reviste de modă publicate la 
Budapesta, Viena, Berlin şi Paris în perioada 1890-1914. Aceste litografii, prin 
imaginile color remarcabile pe care ni le oferă, completate de o colecŃie particulară de 
carte poştală ilustrată cu imagini ale femeilor de la cumpăna secolelor XIX-XX, ne-au 
oferit şansa de a analiza costumul din acea perioadă numită La Belle Epoque, precum 
şi posibilitatea de a înŃelege epoca. Faptul că aceste litografii şi cărŃi poştale ilustrate 
au circulat şi în spaŃiul românesc dovedeşte, pe de o parte, circulaŃia românilor în 
Europa şi, cu predilecŃie, în marile capitale europene, iar pe de alta, dorinŃa 
româncelor de a fi la curent cu ultima informaŃie în materie de modă vestimentară şi de 
cosmetică încă de atunci. Interesante informaŃii în acest sens ne-au oferit şi câteva 
numere ale revistei „Cosânzeana” aflate în colecŃia muzeului albaiulian, unde apar nu 
doar imagini similare celor cuprinse în litografii ci şi ample articole referitoare la 
diferite modele vestimentare şi croiuri, la modalităŃi de îngrijire a pielii şi a părului, la 
parfumuri şi accesorii.  

 
Mott o: Numai acolo unde femeia poartă văl 

 te arde dorinŃa de a-i citi chipul 
 (Antoine de Saint Exupery) 

 
Din colecŃia muzeului albaiulian, 180 de planşe prezintă reproduceri după 

crochiuri realizate de artişti mai mult sau mai puŃin celebri ai timpului, unele purtând 
semnătură1, altele nu, unele indicând casele care comercializau produsul realizat după 
model2, altele nu, toate promovate de reviste de modă publicate la Budapesta, Viena, 
Berlin şi Paris în perioada 1890-19143.  

Aceste planşe-litografii, completate de cărŃi poştale ilustrate din care ne zâmbesc 
minunatele femei ale acelei epoci4, ne-au oferit bucuria şi şansa, pe de o parte, de a înŃelege 
                                                 

1 Apar semnăturile: AFod, Clotilde, Quitel, I. D., J. Chapuis, Driβon etc. 
2 E. Hausdorff, Berlin, Bellevuestraβe, 4; Siegbert Levy, Berlin, Leipzigerstraβe, 94; E. Kirchhoff, 

Berlin, Jägerstraβe, 23; Martha Heymann, Berlin, Wilhelmstraβe, 2; Jean Landauer, Berlin, W. Behrenstraβe, 
54; Rose Behrendt, Berlin, W. Kronenstraβe, 71 etc. 

3 Grosse Modenwelt, Der Bazar Illustrierte Damen-Zeitung, Divat Salon etc. 
4 CărŃile poştale ilustrate fac parte din ColecŃia de carte poştală Cristian Florin Bota, colecŃionar din Teiuş.  
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epoca, iar pe de alta, dorinŃa de a încerca să o facem accesibilă şi altora. Interesante 
informaŃii în acest sens ne-au oferit şi câteva numere ale revistei Cosânzeana5 aflate în 
colecŃia muzeului albaiulian.  

Ani i 1890-1914, Arta Nouă, prefigurare a modernismului secolului XX 
Perioada s-a impus ca una dintre cele mai fascinante din istoria Europei, o 

perioadă în care artele şi ştiinŃele s-au dezvoltat cu o viteză uimitoare. Europa anilor 
1900 a cunoscut o elită care a încercat cu seriozitate să reinstaureze cele mai înalte 
valori ale spiritului şi ale sensibilităŃii6. Descoperiri de amploare în ştiinŃă, în tehnică7. 
Căutare în artă, în tot ce însemna expresie vizuală

8. Totul sub semnul tinereŃii , al 
intuiŃiei, imaginaŃiei. Acumulări care au schimbat lumea, care au condus la înnoirea 
relaŃiilor dintre oameni şi mediul înconjurător, la noi abordări ale vieŃii. 

Toate aceste descoperiri sunt dovada unei puternice creşteri economice care a 
reprezentat doar una dintre faŃetele perioadei, reversul medaliei fiind mai puŃin 
trandafiriu pentru că frumoasa epocă, a cărei imagine „nostalgic aurită” nu s-a şters nici 
astăzi din mintea oamenilor, a însemnat şi mizerie, corupŃie, exploatare, războaie 
coloniale şi afaceri veroase, pogromuri în Rusia, linşaje în Statele Unite ale Americii, 
atentate ale anarhiştilor, răscoale şi greve, uriaşul val care pusese-n mişcare 
muncitorimea. Aceşti ani de la cumpăna secolului XX au fost ani de luptă, de încercări 
şi depăşiri sub toate aspectele, în toate domeniile.  

În artă, copiii noului veac s-au angajat în lupta împotriva urâtului, a kitsch-ului 
pe care l-au stigmatizat cu mult înainte de a le fi fost atribuit. „Arta 1900 a înflorit la 
răscruce de veacuri situându-se între istoricism, maladia secolului al XIX-lea ce a 
produs un îndelungat hiat stilistic, şi revoluŃia artistică a secolului XX. Şi cu toate că 
descinde parŃial din eclectism, sau că a stat la baza artei moderne, Arta 1900 nu este un 
fenomen de trecere, ci o mişcare autonomă, atotcuprinzătoare, de o putere şi de o 
amploare rar întâlnite în istorie. Ea a avut mai ales meritul de a fi încercat să 
construiască, după multe decenii de domnie a eclectismului, o nouă sinteză modernă, a 
artelor”9. Francezii au denumit această perioadă La Belle Époque10. 

                                                 
5 Revistă literară ilustrată, apare la Orăştie, bilunar, între 15 octombrie 1911 şi 7 februarie 1915, apoi 

la Cluj, bilunar, între 1 ianuarie 1922 şi 31 decembrie 1926, şi lunar, între 28 februarie 1927 şi 12 februarie 
1928. Proprietarul şi redactorul Sebastian Bornemisa, împreună cu redactorul D. I. Cucu au militat pentru 
emanciparea societăŃii româneşti, pentru o cultură şi o literatură românească puse în slujba desăvârşirii 
unităŃii naŃionale. După Primul Război Mondial, literatura ocupă un spaŃiu mai întins.  

6 Constantin 1972, p. 7. 
7 În 1884, Lewis Watermann a produs şi a perfecŃionat primul stilou cu cerneală din lume; în 1886, 

Alexandru Ciurcu şi Just Brisson au construit şi au experimentat pe Sena o barcă cu propulsie reactivă; în 
1891, în St. Louis, a fost ridicat Wainwright Building, primul zgârie nori; Thomas Edison a patentat 
aparatul de filmat; în 1895, savantul german Wilhelm Conrad Roentgen a descoperit Razele Roentgen; în 
anul 1901 s-au inventat maşina de spălat, aspiratorul, aparatul de ras Gillette; în 1902 au fost puse la 
punct noi tehnologii, precum telegrafia fără fir; fraŃii Wright au efectuat primul zbor controlat; în 1904 a 
fost descoperit oŃelul inoxidabil; în 1905, Albert Einstein a descoperit relativitatea restrânsă; din 1905 a 
început utilizarea novocainei în timpul intervenŃiilor chirurgicale; Sigmund Freud a pus bazele 
psihanalizei; în 1906 Traian Vuia zboară la Montesson (lângă Paris) cu un aparat brevetat încă din 1903; 
în 1907, fraŃii Lumière au inventat cinematografia, fotografia color; în 1909, Henry Ford a pus la punct o 
întreagă linie tehnologică pentru producerea automobilului; în 1910, Henri Coandă a realizat primul avion 
cu reacŃie, Coandă-1910; în 1909 Peary a atins Polul Nord iar în 1911 Amundsen a atins Polul Sud, etc. 

8 Teatrul a început să recurgă la un şir de noi mijloace tehnice, mecanice, sonore, fotografice, 
cinematografice; în sculptură au început să fie folosite materiale opace sau transparente, mate sau 
strălucitoare, dure sau moi, unicolore sau multicolore, mai mult, au început să fie folosite mecanisme 
pentru a obŃine mişcare, sunet, lumină; au apărut tipuri arhitecturale fără modele în trecut, cu o decoraŃie 
realizată prin cele mai uluitoare metode; pictura şi grafica au recurs la tehnici noi, etc. 

9 Constantin 1972, p. 9. 
10 Pauline Weston Thomas, La Belle Époque 1895-1914. Edwardian Fashion History, în http:// 

www.fashion- era.com/la_belle_epoque_epoque_1890-1914_fashion.htm (15 iulie 2008).  
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Primele semne ale noului stil de abordare artistică se fac simŃite prin 1880, 
pentru ca în perioada 1892-1902 această mişcare să cunoască un maxim de afirmare, 
prefigurând modernismul secolului XX. Aceste bloc de tendinŃe artistice11 rezistă până 
la începutul Primului Război Mondial, când atitudinile şi stilurile de viaŃă ale celor două 
decenii au fost înlăturate. Însă a fost suficient ca această mişcare artistică, chintesenŃă a 
vervei şi spumei galice, să cuprindă întreaga Europă, America de Nord, chiar Extremul 
Orient, marcând puternic tot ceea ce a reprezentat expresie vizuală: modă, arte aplicate 
şi industriale, pictură, sculptură şi grafică, decoraŃie scenică, concepŃia spectacolului şi 
cinematografia, arhitectura, decoraŃia în general. Cercetătorii acestei perioade, indiferent 
de domeniul artistic abordat, au fost şi sunt încă de acord cu faptul că rareori în istoria 
civilizaŃiei s-a impus un fenomen de o aşa complexitate, greu, chiar imposibil de 
încadrat într-o formulă stilistică unică. Paradoxal, după aproape patru veacuri de la 
dispariŃia spiritelor universale ale Renaşterii, la răscrucea veacurilor XIX şi XX au 
reapărut „oameni orchestră” care-au încercat o sinteză a artelor, deziderat arzător al unei 
lumi ce trăise peste o jumătate de veac de total eclectism12.  

Arta Nouă n-a constituit decât prologul revoluŃiei ce avea să antreneze vertiginos 
toate artele noului veac, contestând şi măturând cu furie din calea sa orice urmă a 
debutului. Ea a reprezentat mai mult decât acea La Belle Époque cu tot arsenalul ei „de 
frivolitate, de nedreptate socială, de auto-mulŃumire, de paradă militaristă” 13, a 
reprezentat prin excelenŃă deplină libertate de expresie, originalitate, frumos. 

Graf ica, în căutarea unui nou drum 
La Belle Époque este perioada în care grafica a fost privită ca o adevărată artă. 

Afi şul, ca expresie grafică a unei idei, devine acum un produs de artă apreciat şi căutat. 
Satisfacerea dragostei publicului pentru această formă de artă a generat explozia de afişe 
şi de graficieni, proliferarea magazinelor şi a comercianŃilor de afişe. Parisul a devenit 
locul boemei europene, Ńinta artiştilor ca loc de formare şi afirmare, capitala de 
necontestat a tot ceea ce exista mai valoros în materie de artă la nivel mondial. Părintele 
afişului în culori a fost Jules Chéret14, cel mai prolific artist din perioada La Belle 
Époque, perioada de glorie a afişului francez. Francezul, de origine cehă, Alphonse 
Mucha a creat prima capodoperă a acestui nou stil, pentru Sarah Bernhardt15, actriŃa 
care a luat Parisul „pe sus” oferind o poveste. Celebru pentru afişele care au stârnit 
reacŃii aprinse în epocă este Toulouse-Lautrec16, artistul care marchează, prin excelenŃă, 
trecerea spre expresionism. În Marea Britanie, favoritul noii arte a afişului a fost Aubrey 
Beardsley17, al cărui renume s-a răspândit rapid în întreaga Europă datorită ilustraŃiilor 
sale rafinate, în alb şi negru, având ca sursă de inspiraŃie stampele japoneze. Pentru 
Capiello18, „afişul, o dată misiunea sa publicitară îndeplinită prin divulgare, trebuie să 
fie un mijloc de educare şi de agrement al mulŃimii; de aceea el trebuie să păstreze un 
stil şi o demnitate ireproşabile”19. 
                                                 

11 Curentul Art Nouveau are multiple origini: mişcarea Arts & Crafts, simbolismul, istorismul, 
orientalismul, etc.  

12 Constantin 1973, p. 42. 
13 Constantin 1973, p. 42. 
14 Jules Chéret (1836-1932), francez, a creat primul afiş în culori, în 1867, utilizând un proces 

litografic care îi permitea să obŃină orice culoare pornind de la trei pietre îmbibate cu cerneluri de culori 
diferite, de obicei galben, roşu şi albastru. 

15 Sarah Marie Henriette Rosie Bernard (1844-1923), actriŃă de origine franceză. 
16 Henri de Toulouse-Lautrec (1864-1901), francez, desenator, grafician, pictor. 
17 Aubrey Berdsley (1872-1898), englez, desenator, grafician, pictor. 
18 Leonetto Cappiello (1875-1942), italian, desenator, caricaturist, pictor, unul dintre maeştrii artei afişului. 
19 Avermaete 1971, p. 70. 
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MulŃi graficieni lucrează şi pentru revistele de modă existente pe piaŃă, reviste 
mai vechi sau mai noi, în condiŃiile în care, pentru a deveni o afacere de succes, modei 
începe să i se facă publicitate. Jurnalele de modă, deja pe piaŃă încă de prin 1820, au 
devenit tot mai numeroase şi mai diversificate. Planşele au început să fie concepute de 
artişti-desenatori celebri. Textele au început să ofere informaŃii asupra vieŃii mondene şi 
a toaletelor noi remarcate la teatre sau baluri, acoperind astfel ultimele trenduri în 
materie de frumuseŃe şi modă. Tariful lor a crescut o dată cu cererea, clientela fiind, în 
mare măsură, provincială. Jurnalele de modă pariziene au primit ediŃii şi în limba 
germană şi limba engleză devenind tot mai influente, marcând gustul publicului 
devorator de senzaŃional.  

Apărută în 1825, Le Journal des Dames şi, din 1912, Journal des Dames et des 
Modes a avut misiunea de a difuza modele pentru a fi reproduse de croitorese. 
PublicaŃia a fost o revistă de lux, destinată unei clientele selecte şi exclusiviste. Din 
fiecare număr se tipăreau exact 1279 de exemplare, fiecare destinat unei abonate celebre 
în lumea mondenă a vremii20. Textele erau accesibile, acoperind opt pagini. Cuprindea 
aforisme, poezii, informaŃii din lumea modei, semnate de diletanŃi sau, dimpotrivă, de 
designeri sau chiar artişti cunoscuŃi la Paris, precum George Barbier21, Anatole 
France22, Jean Cocteau23. Un abonament anual ajungea la 100 de franci în FranŃa şi         
120 în străinătate. 

Din 1860, La Mode Illustrée oferea modele ce puteau fi realizate de cititoare. 
Vogue a fost fondată în 1892 de Arthur B. Turnure şi cumpărată în 1909 de Condé-Nast 
Publications. În 1916 şi 1918 a primit o ediŃie în limba engleză şi una în limba spaniolă. 
Harper'Bazaar a fost creată de William R. Hearst în 1913 pentru a face concurenŃă 
revistei Vogue. Renumită a fost şi La Gazette du Bon Ton (sau Modes et Manieres 
d'Aujour'hui) fondată în 1912 de Lucien Vogel, publicată regulat până în 1925 (cu 
excepŃia anilor de război). Simultan se specializează revistele pentru coafori, modiste, 
blănari, marochineri. Între 1871-1908 au apărut 180 de reviste de modă numai în FranŃa24.  

După 1890 a început să fie folosită fotografia care a înlocuit treptat acuarela. 
Costumele purtate de vedetele lumii mondene, cu precădere actriŃe25, ale căror fotografii 
sunt publicate-n revistele timpului, fac publicitate creatorilor lor, numele creatorului 
fiind menŃionat. Se naşte o adevărată rivalitate nu numai între designeri ci şi între reviste. 

Haute couture şi pret-à-porter. ConvieŃuire şi confruntare.  
Este perioada impunerii haute couture-ului. Totuşi, linia de demarcaŃie între 

haute couture şi pret-à-porter26 a rămas mult timp extrem de fragilă, nefiind clar 
definitivată. Ele au coexistat la început, croitoresele mişcându-se liber între hainele pe 
măsură şi cele gata făcute. Însă, acum se impune în mod clar couturierul, creatorul care 
dă tonul în modă prin promovarea unui stil, omul care, prin talent şi imaginaŃie, face 
acest lucru spectaculos, dând vieŃii culoare cu ajutorul unui costum, oferind o imagine 
care ascunde imperfecŃiunea umană, creând corpurile ideale potrivit rigorilor epocii. 

                                                 
20 http//www.fashionandbeauty.ro/fashion_editorial/o_istorie_a_presei_de_modă/html.(iunie 2008). 
21 George Barbier (1882-1932), francez, designer. 
22 Jacques Anatole François Thibault (1844-1924), francez, laureat al Premiului Nobel pentru 

Literatură în 1921. 
23 Jean Maurice Eugene Clèment Cocteau (1889-1963), pictor, scriitor, grafician, cineast francez. 
24 http//www.fashionandbeauty.ro/fashion_editorial/o_istorie_a_presei_de_modă/html (iunie 2008). 
25 ActriŃele erau cele mai importante cliente pentru casele de modă ale timpului fiind primele 

interesate de construirea unei imagini care să le întreŃină prestigiul.  
26 Făcut pentru măsuri standard şi disponibil în magazine pe stoc. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ionela Simona Mircea 417

Începutul creaŃiilor vestimentare de comandă s-a datorat lui Charles Frederick 
Worth27, lider de necontestat al modei feminine timp de aproape un secol. Acesta 
considera că măreŃia unui creator de veşminte era dată de simŃul lui estetic şi de 
capacitatea acestuia de a comunica, calităŃi necesare pentru ca femeile să-l poată trata 
mai degrabă ca pe un prieten decât ca pe un simplu furnizor. Perseverent, linguşitor, cu 
o brumă de cultură generală care îl făcea agreabil şi, mai ales, cu o mare putere de 
convingere28, artist nu doar în mânuirea materialului şi al foarfecelor ci şi în manipulare, 
Worth s-a impus pe piaŃă câştigându-şi rapid o clientelă bogată. Cu un simŃ practic, 
negustoresc, a lansat marca Worth semnându-şi creaŃiile vestimentare. De aceea este 
considerat fondatorul haute-couture29, fiind şi creatorul acestui concept.  

Competitorul lui Worth în epocă a fost Jacques Doucet30, mare maestru de 
design vestimentar, croitor de lux, fondator al unui salon de modă recunoscut pentru 
rochiile elegante, feminine, romantice, realizate din suprapuneri de materiale fine, în 
culori pastelate şi împodobite cu volane, dantele, broderii, panglici, flori, pene, mărgele. 
Doucet, printr-un rafinament greu de atins sau de copiat şi inovând mereu, Ńinând astfel 
pasul cu timpul, reuşeşte să-şi impună ideile tuturor clientelor sale menŃinându-se în 
primul eşalon al modei pariziene şi după Primul Război Mondial.  

O figură interesantă a fost Mariano Fortuny y Madrazo31, designerul şcolii 
veneŃiene, omul ale cărui modele n-au avut termen de comparaŃie, indiferent de etapele 
pe care moda timpului său le-a parcurs. Pentru designul rochiilor sale a conceput un 
procedeu special de plisare şi noi metode de vopsit. Admirator al civilizaŃiei antice 
greceşti, rochiile sale lungi şi strânse pe corp, ce se ondulau în culori vii, au primit 
numele Delphos anunŃând, în fapt, sfârşitul unei epoci în moda vestimentară feminină şi 
începutul alteia, stilul Art Deco. A folosit cea mai fină mătase, culoarea ei unică fiind 
obŃinută prin scufundări repetate în vopsele ale căror tonuri sugerau lumina lunii sau 
reflecŃia apei Lagunei veneŃiene. A avut mulŃi adepŃi printre care Eleanora Duse, Isadora 
Duncan, Cleo de Merode, Marchesa Casati, Emilienne d'Alencon, Liane de Pougy. 

Sub impactul noului, gustul femeii pentru zorzoane se rafinează iar rochiile 
împodobite, promovate de Worth şi Doucet, pierd competiŃia cu rochiile mult mai 
moderne realizate de Paul Poiret32. Cu un accentuat simŃ al realului, după ce în 1904 şi-a 
deschis propria sa casă de modă, Paul Poiret, adept al stilului femeii floare, a propus un 
nou tip de rochii, absolut inedit. A reuşit remarcabil să armonizeze stilul Art Nouveau şi 
Aestheic Dress cu moda Parisului şi cu cerinŃele clienŃilor săi. CreaŃiile sale timpurii şi 
invenŃiile pe care le-a adus în domeniul lenjeriei intime au trezit interesul femeii pentru 
că ofereau practic ceea ce Poiret teoretizase, eliberarea trupului de constrângeri33. A fost 
atras de moda din timpul Directoratului, când liniile erau drepte şi rochiile aveau doar o 
legătură sub sâni, s-a inspirat din costumul oriental, atras de motivele decorative 
tradiŃionale pe care s-a străduit să le imite. A suprimat corsetul doar pentru a asigura 

                                                 
27 Charles Frederick Worth (1826-1895), englez, fondatorul haute-couture. 
28 Succesul incontestabil al lui Worth s-a bazat pe puterea acestuia de a convinge, de a impune clienŃilor 

săi ce să poarte, fără a-i asculta şi fără a executa ceea ce aceştia doreau, considerând că le-ar sta bine. 
29 Croitoria de lux care permite o haina unicat, personalizată (realizată la comandă, din material 

deosebite, cu mare atenŃie detaliu). 
30 Jacques Doucet (1853-1929), designer de modă, francez, fin cunoscător de artă, colecŃionar celebru 

al timpului. 
31 http://en.wikipedia.org/wiki/Mariano_Fortuny_designer. 
32 Paul Poiret (1879-1944), francez, creator de modă, considerat „Regele modei” la începutul secolului XX. 
33 Poiret este designerul care a reuşit să elibereze silueta feminină de sufocantele corsete prin lansarea 

scandaloşilor pantaloni care au revoltat opinia publică a vremii, mult prea conservatoare. 
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femeii o mai mare putere de seducŃie, a propus jupes-culottes pentru că le găsea 
pitoreşti. Moda orientală, lansată în lumea teatrului prin spectacolele pline de culoare şi 
prin costumele lui Bakst (Cleopatra, Şeherezada, Zeul Albastru), l-a inspirat pe Poiret 
să conceapă pantaloni bufanŃi, apreciaŃi de femei de harem, să creeze turbanele34 care 
vor înlocui pălăriile35, să imagineze mantii croite departe de corp, cu motive inspirate de 
pe caftane. Din folclorul rusesc a împrumutat câteva inovaŃii în materie de culori şi 
motive decorative. A recurs la broderii simple şi mai ales la culori vii, pe care le-a 
folosit constant. Hainele create de el au rămas legendare şi, păstrând marca geniului, au 
supravieŃuit modei efemere. El a fost un iniŃiator al stilului Art Deco în moda vestimentară, 
inspirând mulŃi creatori de mai târziu. Sub influenŃa lui, surorile Callot şi Mariano 
Fortuny au fost şi ei exponenŃii acestui stil la începutul secolului XX.  

La Belle Epoque - ostentaŃie, splendoare, opulenŃă în vestimentaŃie 
Confruntările de idei, tot mai numeroase din a doua jumătate a veacului, vizibile 

şi în vestimentaŃie, anunŃă sfârşitul unei epoci şi începutul alteia. Diversele orientări din 
designul vestimentar, datorate presiunii pieŃei şi a transformărilor din societate sub 
impactul dezvoltării economice, au avut ca scop găsirea unor soluŃii adecvate care să 
răspundă imperativelor de confortabil, frumos şi feminin în Ńinuta unei femei. Punctul 
de pornire în această aventură a transformărilor din vestimentaŃia feminină de acum, 
care a cunoscut suişuri şi coborâşuri, a fost Ńinuta cu linie austeră, specifică perioadei 
revoluŃiei paşoptiste. Relansarea economică şi destinderea socială şi politică, chiar dacă 
au fost cu intermitenŃe, au permis reveniri la stiluri vestimentare mai vechi, caracterizate 
prin fast şi opulenŃă, crinolina şi turnura fiind purtate de femeile elegante ale timpului 
mai bine de jumătate de secol. Progresele tehnice, inovaŃiile multe, din diverse domenii, 
posibilităŃile noi de a face avere şi de a te afirma social, au generat schimbări de 
mentalitate care s-au oglindit şi în felul de confecŃionare a hainelor, în materialele 
folosite, în promovarea omului, bărbat sau femeie, în primul rând, ca imagine. 

Vorbim de Belle Époque din 1890 până la izbucnirea Primului Război Mondial, 
când atitudinile şi stilurile de viaŃă ale celor mai bine de două decenii au fost înlăturate. 
łinând în mâini mărturii ale acelor vremuri, documente, reviste, fotografii, care vorbesc 
de un stil de viaŃă cu totul aparte, oricine ar avea nostalgii. Această căutare, această 
încercare de descoperire şi redescoperire a cuprins atunci totul, de la ştiinŃă la tehnică, 
de la construirea unei case şi decorarea ei, la vestimentaŃie, de la munca cotidiană, poate 
angoasantă şi grea şi atunci, la posibilităŃile de relaxare pe care epoca Ńi le oferea. 

Drumul nu a fost liniar şi nici uşor. Obstacolele au existat la tot pasul. Ele pot fi 
constatate inclusiv în domeniul modei care acum primeşte oficial acreditarea, odată cu 
lansarea şi recunoaşterea diferenŃei dintre un costum de comandă şi unul de gata. 

Dacă tendinŃa generală din moda feminină a timpului a fost strălucirea şi grandoarea 
date de o crinolină sau o rochie cu turnură din materiale bogate, strălucitoare, au existat şi 
excepŃii, spirite feminine libere care au ieşit din tipar purtând toalete mai simple, mai 
practice, Ńinute impuse de conjunctural. De pildă, perioadele de confruntări militare au 
obligat femeia, aflată în spatele frontului, să preia, odată cu sarcinile considerate masculine, 
şi veşmântul bărbatului. După încetarea pericolului, sub presiunea majorităŃii, chiar şi 
cele mai îndrăzneŃe femei au renunŃat, însă, la pantaloni, dar fără a accepta din nou 
corsetele şi corsajele. Pentru a fi evitată preluarea definitivă, de către femei, a 
pantalonului, au existat case de modă care au oferit costume feminine mai simple, prevenind 
                                                 

34 Turbanele vor reintra în modă la mijlocul deceniului doi al secolului XX ca şi accesoriu de lux al 
unei rochii elegante, de ocazie.  

35 În perioada 1910-1914. 
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excluderea din societate a acestora pentru comportament imoral. Asemenea versiuni au 
fost lansate iniŃial în număr mic, cu scop de testare a pieŃei, începând din 1850. După 
buna primire a acestei Ńinute informale de către femeile tot mai active, dornice de 
afirmare, de independenŃă financiară, costumul gata făcut, într-o producŃie de serie, a 
fost introdus în anul 1885 de către Casa de modă Redfern şi Creed36. IniŃial, doar haina 
a fost croită şi a fost purtată cu o fustă drapată. Din 1890 şi până în 1910 s-a impus fusta 
în clini care arăta mai bine croită şi se potrivea stilului jachetă ce urma silueta schimbătoare 
a timpului37. Treptat, costumul inspirat după cel bărbătesc, propus de modistul Redfern, 
cu jacheta şi fusta făcută din aceeaşi Ńesătură de lână uni, a prins tot mai mult teren. 
Extrem de practic şi sobru, costumul a devenit o parte indispensabilă a garderobei 
fiecărei femei emancipate38. 

Marile doamne cu ştaif au continuat să-şi lucreze costume pe comandă, apelând 
la croitoria de lux şi respectând vechile canoane care li se făceau cunoscute de către 
couturieri şi care, neapărat, trebuiau îndeplinite pentru ca veşmântul să îndeplinească 
aprecierea unanimă că este elegant, modern, feminin şi strălucitor. În plus, ca 
întotdeauna, femeia cu pretenŃii urmărea, prin costum şi găteală, să trezească nu doar 
mândria soŃului şi admiraŃia tuturor celorlalŃi bărbaŃi, cât, în special, invidia suratelor ei. 
Numai aşa se explică faptul că, spre 1890, se mai plasa sub şale o perniŃă îndesată cu 
fibre vegetale pentru a susŃine lărgimea fustei, amintind de vechea turnură, sau 
revenirile la corset şi corsaj, elementele de bază ale unei Ńinute feminine, în trend, în 
perioada victoriană, exagerate acum, în perioada edwardiană. Pentru aceste doamne, 
costumul de damă promovat de salonul de modă Redfern şi Creed a fost considerat 
masculin şi, din acest motiv, nedemn pentru o femeie bine crescută

39. De aceea, femeile 
din înalta societate l-au acceptat dar l-au şi personalizat adaptându-l nevoilor lor de 
frumos, utilizând diverse ornamente, volane, dantelării, trucuri menite să îl feminizeze. 
Mai mult, un plus de frumuseŃe la un costum feminin nu putea fi obŃinut decât cu 
ajutorul a numeroase accesorii. 

Lupta împotriva corsetelor s-a ascuŃit abia în jurul anului 1890, dar primele 
haine cu adevărat practice pentru femei au apărut, în Europa, la începutul secolului 
următor. În această luptă cu regele neîncoronat al modei feminine a veacului, corsetul, 
au fost înfiinŃate societăŃi care au avut în componenŃa lor artişti, medici, croitori. 
Revistele de modă, prin cronicarii lor, îndemnau cititoarele să iasă de sub jugul 
corsetului şi al corsajelor, să adopte Ńinute lejere, confortabile şi la fel de frumoase. În 
articole se găseau sugestii de transformare a propriilor costume de către femeile care nu-
şi puteau permite intervenŃii specializate în acest sens. Un costum practic, simplu, 
oferea libertate de mişcare şi la fel de multă culoare şi frumuseŃe. Era potrivit femeii 
noului val, femeii active, dornice de aventură, de mişcare, de sport. Astfel, în Germania 
s-a creat Reformkleid, purtată fără corset, lungă până la pământ, cu gât înalt şi tăietură 
simplă, fără ornamente.  

                                                 
36 Pauline Weston Thomas, La Belle Époque 1895-1914. Edwardian Fashion History, în http:// 

www.fashion-era.com/la_belle_epoque_1890-1914_fashion.htm (15 iulie 2008). 
37 Teo Stanciu, Avatarurile ideii de modă, în www.itcnet.ro/history/archive/mi1998/current12/ 

mi55htm (iulie 2008). 
38 Începând cu veacul al XIX-lea, femeilor li s-a permis să facă aceleaşi studii ca şi bărbaŃii, mai mult, 

să se implice în viaŃa socială. Totuşi, deşi a fost declarată teoretic în secolul al XIX-lea, egalitatea 
femeilor cu bărbaŃii s-a afirmat în Europa ceva mai târziu, după izbucnirea Primului Război Mondial, şi a 
devenit un fapt începând cu a doua jumătate a secolului XX.  

39 Descriere preferată de obicei pentru costumul uni. 
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Dincolo de Atlantic, imaginea fetei Gibson40 a devenit moda cu cea mai rapidă 
expansiune pe piaŃă, pentru aproape douăzeci de ani41. Această modă, atât în America 
cât şi în Europa, a adus fustele lungi purtate cu bluze pretenŃioase, încărcate de broderii, 
cu lavalieră sau cu jabou. De asemenea, cămăşile cu guler înalt, la care femeia purta 
cravată sau papion. De fapt, croitoresele au încercat să întreacă bluzele împopoŃonate 
ale croitoriei de lux, folosind cutele, broderiile, aplicaŃiile cu dantelă, cusăturile în 
mănunchiuri, pliseurile şi panglicile, pentru a obŃine efectele spectaculoase ale unei 
siluete edwardiane, bazată pe corset, fără a folosi, însă, corsetul. 

Reprezentantele aristocraŃiei şi burgheziei, sfătuite de mentorii lor în materie de 
modă vestimentară, oameni dornici de câştig de pe urma afacerii lor cu haine unicat 
extrem de costisitoare, au păstrat, între 1890-1905, stilul minuŃios, tapisat, în formă de 
clepsidră, stilul anilor 1800, stil impozant, grandios, care făcea o doamnă să se simtă 
importantă şi respectată şi datorită costumului, marcă a unui statut social privilegiat. 
Dar acelaşi costum care dădea prestanŃă avea şi inconveniente. Nici o doamnă la modă 
nu se putea îmbrăca sau dezbrăca fără ajutorul unei alte persoane42.  

În societatea capitalistă, un om de afaceri, prin comportamentul formal supus 
unor reguli stricte, prin îmbrăcămintea conservatoare, austeră, corectă, prin sobrietate şi 
cuvânt măsurat, reuşea să-i facă pe cei din jur să-i simtă puterea şi influenŃa. Averea îi 
aducea respect şi prestigiu. Avea în spate o firmă, bani, o familie, era invidiat, era un 
model de urmat. Sobrietatea omului de afaceri contrabalansa strălucirea garderobei 
soŃiei şi luxul casei. Costumul simplu şi practic al afaceristului era dovada 
responsabilităŃii şi corectitudinii lui în afaceri, în timp ce rochiile costisitoare, blănurile 
şi bijuteriile soŃiei dădeau imaginea prosperităŃii acestuia. În epocă, prototipul masculin 
l-a reprezentat burghezul prozaic, respectabil şi plin de bani, în timp ce femeia a fost 
privită de către artiştii şi designerii vremii ca fiind ceva minunat, cu prospeŃime de 
floare şi fruct, un chip candid şi tânăr, unde se regăseau laolaltă instinctul şi 
ingenuitatea, senzualitatea şi puritatea, fiinŃă fatală, inaccesibilă, zâmbitoare şi 
misterioasă. Costumul demonstra firea slabă a femeii, prin ornament şi linie sinuoasă, 
prin lucrătură şi material, prin culoare şi accesorii. În fond, capriciul Ńine de însăşi 
natura femeii şi aici trebuia căutată explicaŃia pentru care hainele ei trebuie să fie 
variate, colorate, elegante43.  

Marile case de modă ale timpului44 n-au făcut altceva decât să exploateze 
capriciul, dorinŃa femeii de a epata în orice moment, cedând permanent în faŃa a tot ce e 
nou. Creatorii au început să vină în întâmpinarea acestei dorinŃe, să propună schimbări 
într-un ritm la care se puteau angaja doar cei din elita financiară, vârfuri ale societăŃii 
capitaliste, celebrităŃi ale zilei ce-şi permiteau să trăiască pe picior mare. Belle Époque a 
fost, din acest punct de vedere, perioada hainelor costisitoare, a luxului destinat celor 
foarte bogaŃi, a privilegiaŃilor prin naştere, a celor care aveau un statut social şi 
economic de invidiat. 

Începând din anul 1910, şi în aceste medii cu totul aparte s-a conturat tot mai 
clar, mai desluşit, ideea necesităŃii îmbinării plăcutului cu utilul, a promovării 
                                                 

40 Sursa de inspiraŃie a fost personajul de desen animat schiŃat de artistul american Charles Dana 
Gibson (1867-1944), grafician american care, de fapt, a satirizat societatea identificată cu imaginea femeii 
noi, frumoasă, competitivă, sportivă, emancipată. 

41 Este vorba de perioada cuprinsă între 1890-1910. 
42 Olian 1998, p. 257. 
43 Teo Stanciu, Avatarurile ideii de modă, în www.itcnet.ro/history/archive/mi1998/current12/mi55htm 

(martie, 2008). 
44 Cu precădere cele pariziene: Worth, Doucet, Redfern etc. 
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frumosului nu doar de dragul frumosului, ci a unui frumos practic şi confortabil. 
Rezultatul nu s-a lăsat mult aşteptat. Silueta femeii, în timp, s-a îndreptat, a devenit mult 
mai suplă, iar hainele au ajuns simple şi naturale. Stilul mult accesorizat altădată, 
specific modei victoriene şi edwardiene, a fost lăsat deoparte, fiind înlocuit de un stil 
nou şi mai puŃin sofisticat. Au apărut linii şi croiuri noi, sub influenŃe venite din Orient 
şi din lumea arabă, au apărut tehnici de cusut perfecŃionate. Cei care au rămas tributari 
vechiului stil, specific perioadei victoriene şi edwardiene, în cele din urmă, au dispărut 
de pe piaŃă. 

Sfârşitul secolului al XIX-lea a adus în prim plan, pentru elegantele timpului, 
mătasea grea, moarul, taftaua broşată cu velur, în culori care valorizau, mai ales, pielea 
albă a femeii. Negrul, maroul, albastrul, movul, griul şi amestecurile de gri cu maro erau 
culorile solicitate mai des. În topul preferinŃei europenilor, totuşi, albastrul deŃinea 
primul loc. łesăturile în nuanŃe de albastru, de la cele deschise şi până la bleumarin, 
erau cele mai căutate. Încet şi-au făcut loc mătasea naturală şi artificială45, atât în tonuri 
pastel, cât şi în tonuri reci, luminoase, cu efecte opalescente sau schimbătoare, urmată 
de stofe folosite în confecŃionarea costumelor. Materialele mai uşoare erau utilizate 
pentru fabricarea de haine potrivite pentru diferite ocazii, dineuri, spectacole, 
promenade, iar stofele grele şi serjul mai aspru, pentru uzul zilnic şi pentru costumele de 
călătorie. Evident că materialele scumpe creşteau preŃul produsului vestimentar. 

Pentru a câştiga clientelă cu dare de mână, croitorii au început să comande 
Ńesături în exclusivitate. Imprimeurile au devenit tot mai complicate. Cel mai cunoscut 
fabricant de stofe, celebrul Rodier46, prezenta clientelei sale, formată numai din femei 
cu soŃi cu avere, Ńesături de lână cu modele în cercuri, cu capete de prepelicari sau cu 
nişte zaruri enorme, Ńesături de bumbac imprimate cu forme de legume sau păsări în 
colivii. Erau Ńesături greu de găsit în altă parte, iar modelele şi tehnica de realizare a 
acestora erau secrete bine păzite de producător. La Lyon s-au desenat pentru Worth, pe 
satin şi velururi, buchete de pene de struŃ, trandafiri înfloriŃi şi lalele. După 1910, Paul 
Poiret a început să folosească satinul uni sau cu dungi, catifeaua în tonuri stridente, 
încărcată cu broderii de inspiraŃie orientală. A iniŃiat chiar şi un acord între artiştii decoratori 
şi creatorii de modă, cerându-le să-i vopsească rochiile şi să-i deseneze stofele47. 

De la desenele şi drapajele pe viu, specifice anilor de la cumpăna secolelor XIX-
XX, până la spectacolele de modă de astăzi, scopul designer-ului de produse 
vestimentare a rămas acelaşi: promovarea unei garderobe ideale pentru orice femeie. 
Mereu s-a avut în vedere o ofertă vestimentară care să acopere necesităŃile oricărei 
femei din punctul de vedere al diversităŃii pieselor de îmbrăcăminte, al materialelor sau 
al momentelor festive ori cotidiene din viaŃă.  

Dacă un costum bărbătesc, în ciuda unei anume rigidităŃi, rămânea confortabil, 
caracteristica modei feminine edwardiene o reprezenta silueta femeii în forma literei S, 
obŃinută prin purtarea unui corset şi al unui corsaj, maximum de distincŃie şi eleganŃă 
până în 1905. Strâns excesiv în jurul taliei, corsetul forŃa şoldurile femeii la o mişcare 
înapoi, în timp ce pieptul era aruncat înainte48. Corsetul era dublat de corsajul din os, un 
                                                 

45 Mătasea naturală a început să fie concurată de mătasea artificială după 1883. În cadrul expoziŃiei 
universale din 1889, creatorul acesteia, Hilaire Bernigaud de Chardonnet, şi-a prezentat procedeul şi 
maşina care îi putea fila mătasea. În 1890, prima uzină aflată la Prés-des-Vaux producea deja 60000 de 
kilograme pe an. În 1900, şapte uzine din şapte Ńări diferite produceau 1000 de tone de mătase artificială. 
A început să fie folosită şi vâscoza, inventată în Marea Britanie. 

46 Caragea 1999, p. 117. 
47 Caragea 1999, p. 117. 
48 Nanu 2001, p. 188. 
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minicorset purtat deasupra corsetului. Corsajul reprezenta montura pentru o căptuşeală 
uşoară şi se încheia în partea de sus a bustului cu babe şi moşi. Acesta obliga de fapt 
corpul să-şi menŃină arcuirea nesănătoasă dar atât de dorită pentru a fi la modă. El 
asigura stabilitatea şi contura formele de dedesubt care erau create din materiale uşoare. 
Aceste închizători, prin apăsare, erau folosite pentru a Ńine corsajul de bluză sau fustă, în 
timp ce în faŃa corsajului, dantela în cascadă sau materialul adunat subliniau linia joasă 
a bustului. 

ConsecinŃele purtării corsetului şi al corsajului erau dezastruoase în timp. 
Apăsând abdomenul şi coşul pieptului până la limita de rezistenŃă a corpului, şi 
comprimând organele interne, corsetul producea deformări ale oaselor şi dereglări 
funcŃionale ce cauzau greaŃa şi stările de leşin49. 

Lenjeria, realizată din batist şi mătase, consta din câteva elemente suprapuse şi 
complicate care se adăugau corsetului şi corsajului: o cămaşă, un jupon şi pantalonaşi cu 
volane, ce veneau până la nivelul genunchilor. Fustele erau adesea în clini oferind 
siluetei forma elongată, de clopot, asemeni unei flori de crin. Fusta lungă era susŃinută 
printr-un relève-jupe, pentru a face mersul mai comod. Bluzele aveau lavalieră sau guler 
înalt cu dantelă, de guler prinzându-se o broşă, un papion ori o cravată. Se purtau veste 
la două rânduri de nasturi, taioarele scurte sau lungi, bord à bord sau în formă de frac. 
Rochiile, foarte apreciate, croite cu multă migală, aveau volane, broderii, gulere 
bijuterie, decolteuri rotunde, pătrate sau extrem de adânci, cusături inedite, mâneci 
scurte, medii ori lungi. Uneori erau dublate de sarafane purtate deasupra. Rochiile de 
seară erau decoltate şi aveau trene.  

Detaliile ansamblului vestimentar ofereau efectul dorit. Mânecile drepte, 
dezvoltate în efecte bluzate, strânse cu panglici la încheietură, mânecile bufante în zona 
umerilor, luând forma pulpei de miel, ori bufante la încheieturi, asemenea uniformei 
episcopilor, sau la nivelul coatelor50, cunoscute sub denumirea de mâneci à gigot, lărgeau 
totdeauna umerii. Gulerele înalte, făcute din dantela ce ajungea chiar sub bărbie, alungeau 
gâtul. Păstrate pe o structură din sârmă sau os, acoperită în mătase, gulerele puteau fi 
răsucite printr-o serie de cârlige şi ochiuri de plasă. Acoperite cu butoniere din mătase, 
aceste suporturi erau câteodată utilizate direct, plasate milimetric pe guler pentru a 
menŃine aspectul rigid al acestuia. Dacă în timpul zilei erau purtate aceste gulere înalte din 
dantelă, seara erau preferate decolteurile generoase, cu forme diverse, pentru a lăsa la 
vedere bijuterii rafinate. Orice rochie decoltată, în mod necesar, impunea o bijuterie de 
preŃ, pe lângă gât, pentru a acoperi ridurile, sau atârnând pe piept, în cazul fetelor tinere. O 
mare trecere aveau benzile decorate cu pietre preŃioase sau o broderiile create special 
pentru gât. 

Între 1906-1909 silueta a suferit schimbări graduale. După 1907 linia corsetului   
s-a lungit, îndulcind silueta. Ajungând până în zona genunchilor, corsetul permitea fustei 
să se îngusteze, iar siluetei să se îndrepte. Linia taliei a fost ridicată sub sâni oferind o 
imagine mult subŃiată a siluetei. Deşi noul stil nu a fost acceptat imediat de publicul larg, 
fiind privit ca mult prea inovator, el a stârnit interes. Formele alungite şi desenele florale 
răsucite ori deformate au fost înlocuite de linii drepte, iar ornamentul a devenit simplu. 
Fusta a început să se scurteze treptat, sub influenŃa modei venită de dincolo de Atlantic 
unde, pentru a se evita noroiul, au fost adoptate aşa-numitele margarete de ploaie51. Pentru 

                                                 
49 Aşa se explică prezenŃa sticluŃei cu săruri, cu efect revigorant pentru doamnele care leşinau 

aproape mereu. 
50 Vezi schiŃe în Nanu 1976, p. 190. 
51 Este vorba de fusta care dezvelea glezna. 
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bluze şi fuste s-a renunŃat treptat la dantelării, pliuri, cute, nevoia de forme noi, 
funcŃionale, impunând elemente de croi care ofereau confort şi o mai mare posibilitate 
de mişcare. Astfel se explică succesul baletelor ruseşti, al kimonourilor japoneze52, 
revenirea la moda Empire53, cu rochia lărguŃă, confortabilă şi elegantă54.  

Fusta îngustă, mulându-se după corp, arătând puŃin forma picioarelor de la genunchi 
în jos55, apoi drapată pe şolduri şi strânsă pe gambe56, a fost acceptată rapid de actriŃe, femei 
lipsite de prejudecăŃi. Dacă în 1910 picioarele erau legate puŃin sub genunchi, pentru a forŃa 
doamnele să meargă cu paşi mărunŃi, între 1912-1915 a apărut şi fusta dublă, o fustă scurtă 
şi largă purtată peste una îngustă şi lungă. Tango-ul a adus şi el în moda vestimentară o 
inovaŃie, şli Ńul adânc al fustei care oferea libertatea de mişcare a dansatoarei. Aceleaşi curbe 
ale stilului Nouille puteau fi găsite şi în faldurile de mătase creponată ori în rafinatele eşarfe 
ce se înfăşurau în jurul gâtului elegantelor vremii. 

Pe măsura îngustării fustei, pălăria de dimensiune redusă a fost înlocuită cu 
pălării de dimensiuni tot mai mari, cu boruri largi, generoase, împodobite masiv cu flori, 
panglici, pene57. Paiul, material predilect pentru confecŃionarea pălăriilor, a fost folosit 
şi la realizarea umbrelelor şi a evantaielor care completau Ńinuta de vară a femeii.  

Şalul, folosit de ani buni, a fost înlocuit de cape, jachete, mantale, paltoane şi 
blănuri. Cazaca, un fel de bluză strânsă pe talie, în stil jachetă, care se încheia la gât, era 
purtată la rochii şi fuste. Paltoanele largi erau scurte, având mânecile adăugate, iar 
mantalele scurte păreau cumva jumătăŃi de şal. Din 1910, paltoanele şi jachetele cu o 
linie masculină, practice şi confortabile, au fost adoptate de tot mai multe femei. 

La început s-au purtat ciorapi negri sau brodaŃi cu aŃă colorată. Cât timp fusta a 
fost până-n pământ, s-au purtat pantofi simpli, din piele. În momentul în care tivul 
rochiei a urcat şi a lăsat descoperită glezna, pantofului de damă a început să i se acorde 
atenŃie. Ghetele bărbăteşti au fost înlocuite cu pantofi cu vârf ascuŃit, din mătase sau 
piele, perforaŃi sau ornaŃi cu panglici, bentiŃe, barete şi având tocuri înalte. În timpul 
verii se purtau sandale. 

Accesoriile includeau o geantă de mână atârnând de un lanŃ, o umbrelă, mănuşi 
scurte, de zi, mănuşi scurte sau lungi din dantelă purtate la ocazii deosebite58, eşarfe din 
pene de barză africană, evantaie mai mici sau mai mari59, cordoane din diferite 

                                                 
52 Nanu 1976, p. 201. 
53 Originea stilului se leagă de dorinŃa împăratului Napoleon de a reînvia luxul şi măreŃia Romei 

imperiale. Este un stil care a împrumutat elemente specifice de la grecii antici şi de la Imperiul Roman.  
54 În 1910, la Paris, după ce compania Ballets Russes a pus în scenă Şeherezada, a rezultat o adevărată 

nebunie pentru orientalism. Croitorul Paul Poiret a fost printre primii designeri care au transpus această 
tendinŃă în lumea schimbătoare şi fascinantă a modei. Sub impactul celor două spectacole, Cleopatra şi 
Şeherezada, care au adus sub ochii parizienilor nota exotică a modei orientale şi a lumii arabe, Poiret creează 
şalvarii şi turbanele ce vor înlocui pălăriile. A suprimat definitiv corsetul, convins că aşa sporeşte puterea de 
seducŃie a femeii, a propus un nou tip de rochie, inspirat de perioada Directoratului, când liniile erau drepte 
şi rochiile aveau doar o legătură sub sâni, a impus mini-fusta evazată purtată peste o fustă îngustă la glezne 
şi bufantă la nivelul şoldurilor. (Vezi Pauline Weston Thomas, Orientalism in Dress. Paul Poiret’s 
Directoire Styles, în http://www. fashion-era.com/la_belle_epoque_epoque_1890-1914_fashion.htm         
(15 iulie 2008); Paul Poiret. Biography and Much More from Answers.com, în www.answers.com/topic/paul-
poiret (22 iulie 2008). 

55 În formă de lalea, evazată jos, a fost supranumită morning-glory. 
56 Siluetă e denumită de specialiştii şi silueta pig-top. 
57 Erau folosite penele de cocoş, păun, sau bâtlan, în tonuri naturale de alb, gri pestriŃ şi negru. 
58 Pe tot parcursul secolului al XIX-lea şi, chiar, la începutul secolului XX, mănuşile au fost accesorii 

indispensabile ale femeii, considerate ca având conotaŃii erotice.  
59 O inovaŃie a secolului al XIX-lea sunt evantaiele din pene de struŃ, colorate în toate nuanŃele, 

element important al toaletei feminine din perioada menŃionată. 
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materiale, batiste în forme diverse, din voal, muselină, batist, albe, lucrate cu mâna, cu 
monograma cusută delicat. Bastoanele create în scopul de a ajuta doamnele să-şi 
menŃină echilibrul în pantofii incomozi au devenit, treptat, apanajul tinerilor bărbaŃi cu 
maniere elegante. Pentru a fi chic, acestea puteau fi prevăzute cu un ceasornic încrustat 
în mâner ori cu mici sertăraşe pentru licori, medicamente, parfum sau tutun.  

În materie de bijuterie, creaŃiile epocii au impus ideea de bijuterie ca artă. Acum 
a apărut şi conceptul de artă a bijuteriei, care a transformat bijuteria într-un vehicul al 
expresiei artistice. ImaginaŃia şi libertatea s-au manifestat din plin în creaŃia de 
bijuterii60. Începând cu 1890, arta bijuteriei necesita o grijă mai mare pentru echilibrul 
formei, perfecŃiunea liniei, stil şi armonie. Bijuteriile şi cataramele de metal au primit 
forme sinuoase. Realizate din sticlă, piele, fildeş, pietre semipreŃioase, emailuri, de 
dimensiuni mari şi mici, inspirate din natură, din floră şi faună, luând forme diverse, de 
floare, insecte, păsări, chiar personaje fantastice, bijuteriile au fost folosite din plin, 
femeile din înalta societate şi artistele timpului fiind atrase nu numai de designul lor 
deosebit ori de material, ci şi de modul de prelucrare a materialului şi de montură. 
Pariziencele sofisticate au început să poarte chiar şi brăŃări pentru gleznă, adevărate 
bijuterii încrustate cu pietre preŃioase. 

Interesată tot mai mult de natură, de mişcare, de sport, femeia a cerut creatorilor 
o vestimentaŃie corespunzătoare în acest sens. Şofatul impunea un costum practic şi 
feminin. Pentru că drumurile de Ńară erau adesea distruse iar maşinile nu erau acoperite, 
în costumul şoferiŃelor a fost inclus pardesiul din piele, cu rol de protecŃie împotriva 
prafului, a vremii sau a frigului, vălul gros, transparent, pentru faŃă, prins de pălărie cu 
ajutorul acelor, şi ochelarii din plastic, pentru o mai bună vizibilitate. Pentru tenis şi 
bicicletă, femeia conservatoare a continuat să poarte fusta şi bluza, adecvate însă         
noii îndeletniciri, iar pentru patinaj a fost creat un costum călduros compus din fustă, 
bluză, jachetă.  

În 1911 a fost creată prima fustă-pantalon care a şocat, iniŃial, întregul Paris61. 
Treptat, femeia a fost autorizată în mod oficial să poarte pantaloni la o plimbare cu 
bicicleta sau când călărea. Până la acest moment, un costum masculin cu pantaloni nu 
putea fi îmbrăcat de o femeie decentă decât pe baza autorizaŃiei obŃinută de la autorităŃi, 
în caz contrar riscând să fie condusă la postul de poliŃie. Accesul femeii la pantaloni, 
piesă vestimentară masculină, marchează schimbarea mentalităŃii faŃă de condiŃia 
acesteia în societate. Costumele marinăreşti, un fel de combinezon cu şorturi până la 
genunchi, cu gulere şi manşete cusute, au fost create pentru înot, fiind completate cu o 
cască împodobită cu volane plisate.  

Până spre 1900, părul a fost strâns conic la spate, fie într-un conci ridicat în 
mijlocul buclelor, fie într-un coc situat pe creştetul capului, grijuliu realizate şi unul şi 
altul. De dimensiuni mici, această coafură subŃia imaginea capului. De multe ori se 
purta meşa prinsă cu ace de păr, „înşelătoare” care acopereau părul de dedesubt, 
„monoton, plan şi obosit”62. RecepŃiile impuneau o coafură amplă, împodobită, cu 
ispititoare aranjamente din flori şi din pene. Dacă reprezentantele burgheziei, cu simŃ 

                                                 
60 La ExpoziŃia de bijuterii organizată la Paris în 1900 francezii au deŃinut supremaŃia, în salonul 

bijutierului Bing fiind prezentate şi bijuterii realizate de Collona, Gaillard şi René Lalique; în 1902, în 
cadrul expoziŃiei de la Torino, s-au impus artişti bijutieri din Anglia (Voysey, Towsend, Crane şi Ashbee), din 
ScoŃia (prin The Fornnacs), din Belgia (van de Velde, Wolfers, Serrurier-Bovy), din Germania şi Austria 
(Hoffmann, Behrens, Pankok, Paul Koepping şi Olbrich).  

61 Nanu 2001, p. 192. 
62 Caragea 1999, p. 190. 
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practic, au recurs mult mai repede la coafuri simple, au existat şi reprezentante ale unor 
cercuri conservatoare care au preluat asemenea coafuri pentru a-şi exprima, în felul 
acesta, pe de o parte, solidaritatea cu lumea boemă a timpului, compusă din actori, 
artişti de cabaret, pictori, scriitori, oameni care dădeau tonul în toate, şi, pe de alta, 
pentru a fi considerate femei de societate. Tinerele au început să poarte părul lăsat liber, 
pe spate.  

Ca răspuns la această tendinŃă spre o coafură mai naturală, mai relaxată, ultra-
conservatorii au recurs la mode retrospective, la coafuri voluminoase, impresionante şi 
pălării extraordinare, cu boruri imense, din ce în ce mai largi cu decoraŃiuni generoase. 
Inventată de Marcel Grateau63, noua tehnică a ondulării părului permitea realizarea unor 
coafuri supradimensionate, o ondulaŃie á la Marcel fiind în mare vogă. Coafura turban, 
de influenŃă orientală, a dat tonul până la Primul Război Mondial, chiar dacă părul 
distribuit în jurul capului a pierdut treptat din volum. Permanentul chimic, inventat de 
Karl Nessler64, a fost încă un pas înspre modernizarea în domeniul coafurii. Inventarea 
uscătorului de păr65, a primului şampon, a formulei de colorare a părului66, au permis 
spălarea mai frecventă a părului, precum şi opŃiunea femeii pentru o coafură simplă şi 
practică67. Atâta timp cât situaŃia economică a rămas încă bună, chiar după izbucnirea 
războiului, femeile au continuat să fie interesate de modă68 şi de modul de a se coafa69.  

Schimbările din vestimentaŃia feminină s-au datorat izbucnirii Primului Război 
Mondial fiind dictate mai mult de necesitate decât de modă. Dezastrul economic adus de 
război, a generat alte priorităŃi, toate subordonate asigurării traiului zilnic, distrugând 
pur şi simplu această modă în total dezacord cu noile realităŃi. Înrolarea bărbaŃilor a 
făcut ca majoritatea femeilor să-şi asume în întregime responsabilităŃile din spatele 
frontului, munca acasă, în spitale, în fabrici şi pe ogoare. Evenimentele sociale au fost 
amânate în favoarea acestor angajamente mult mai urgente. Nevoia de a plânge moartea 
celor dragi, de a-i sprijini pe răniŃi, dezastrul general au impus linia simplă, funcŃională 
şi culorile închise în îmbrăcămintea de damă70.  

MondenităŃi şi ecouri vestimentare europene la Bucureşti  
Sfârşitul secolului al XIX-lea cunoaşte în spaŃiul românesc o succesiune de 

curente subordonate ideii de modernizare a societăŃii româneşti. Mediatorul acestor 
acŃiuni, tentaŃii, aşteptări a fost, fără îndoială, presa scrisă care, privită peste timp, pare 
că a desenat evoluŃia generală a identităŃii noastre culturale. Unul dintre cei care au 

                                                 
63 Marcel Grateau (1852-1936), francez, inventatorul tehnicii ondulării (a semi-permanentului). 
64 Karl Ludwig Nessler (1872-1951), german, inventatorul permanentului (Inventat în 1905 şi patentat 

în octombrie 1906 la Londra, după o prezentare practică, această coafură a fost rapid adoptată în Marea 
Britanie şi Statele Unite ale Americii, unde Nessler s-a şi mutat din 1915. Permanentul se obŃinea printr-un 
efort considerabil care dura 12 ore şi costa, la acea epocă, 100 de dolari. Tehnica urmărea încreŃirea 
permanentă a firelor de păr, de obicei drepte, cu ajutorul unor produse chimice şi a unor bigudiuri 
metalice, bine încălzite. Tehnica permanentului s-a aplicat pentru prima oară soŃiei inventatorului). 

65 Alexandre Lebeuf Godefroy (1852-1903), francez, inventatorul uscătorului de păr. 
66 Eugene Schueller (1881-1957), francez, chimist, în 1909 a pus bazele firmei Societe Francaise des 

Teintures Inoffensives pour Cheveux redenumită, la scurt timp, L'Oreal. 
67 Modelele de coafură, după 1910, au permis inovaŃii individuale. A fost înlăturat standardul absolut 

şi forma obligatorie a coafurii în societate. Tot mai mult, femeile au început să fie atrase de coafurile 
bazate pe aşa-numitul stil reformă, dar şi de coafurile în stil grecesc sau oriental. 

68 Până în 1915, fustele s-au scurtat până deasupra gleznei şi chiar la nivelul gambei, totul pregătind, şi 
din această perspectivă, noile timpuri care se prefigurau în moda vestimentară. 

69 În timpul războiului, din raŃiuni practice şi igienice a fost înlăturat inclusiv tabuul părului scurt, 
femeile fiind nevoite să-şi taie cosiŃele.  

70 Constantin 1979, p. 87. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 La Belle Époque - ostentaŃie, splendoare, opulenŃă în vestimentaŃia feminină 426 

orientat şi au solidarizat mişcarea proeuropeană şi, mai ales, profranceză a elitei 
bucureştene a fost, în afara oricărui dubiu, cronicarul de mode, fie ele vestimentare, 
teatrale sau ambientale. Suntem tentaŃi să coborâm în registru minor influenŃa acestor 
gazetari, contaminaŃi probabil de recuzita stilistică şi imaginară a jurnalistului de 
mondenităŃi, însă, istoria, ca disciplină, a probat că la fel de grave pentru evoluŃia unei 
lumi sunt deprinderile de socializare ca şi războaiele. 

Revista Cosânzeana, prin articolele doamnei Leontina C., susŃinute prin imagini 
edificatoare, oferea, în cadrul rubricii Cronica femenină, ultimele noutăŃi în materie de 
modă vestimentară constatate la Bucureşti, toate de certă influenŃă occidentală. Dacă în 
provincie doar jurnalele de modă erau singurul ajutor al unei femei dornice să fie 
elegantă şi în pas cu timpul, „când ajungi fără veste într-un mediu elegant şi luxos, cum 
e acela din capitala României, poŃi să-Ńi dai seama de arta croitoreselor şi de gustul 
rafinat al doamnelor de elită”71. Deşi, în aparenŃă, toate aceste toalete par simple, un croi 
bazat pe două cusături pe laterală, realitatea e alta, fapt dovedit de prezentările făcute în 
detaliu, atât de aşteptate şi de necesare oricărei femei moderne. Pe lângă un croi 
impecabil şi cusături precise, calitatea materialului, a Ńesăturii, este esenŃială72. La fel de 
importantă e coafura, totdeauna adaptată trăsăturilor chipului şi siluetei. În plus, ar fi de 
dorit, după părerea semnatarei articolelor, „să nu lipsească din garderoba nici unei dame 
de român rochiile uşoare de borangic, cu motivele noastre naŃionale atât de splendide” 
şi, de asemenea, să se evite preluarea „fără selecŃiune”, „armonia între persoană, modă 
şi mediu” fiind marea artă de o obŃine efectul aprecierii bunului gust. 

La Bucureşti, dragostea pentru tot ce venea din mediul occidental, cu deosebire 
parizian, era ca o boală. Odată cu limba franceză s-au preluat portul şi chiar obiceiurile 
din FranŃa. „A nu vorbi bine româneşte era, în societatea mondenă, un lucru şic, a nu 
vorbi bine franŃuzeşte era o mare ruşine”73. Era mai mult o boală femeiască deoarece 
bărbaŃii, pentru a aspira la un loc important în guvern sau pentru a face politică, erau 
nevoiŃi să cunoască bine limba Ńării. „Femeile din high life vorbeau mai toate o 
românească foarte stricată şi o vorbeau rar”74. Regina Elisabeta îi spunea lui Fonthenay, 
ambasadorul francez la Budapesta, la 29 septembrie 1910 că „românii sunt aşa de 
obişnuiŃi cu limba d-voastră, că ei gândesc în franceză aşa de bine încât eu, care sunt în 
România o prinŃesă germană, înainte de a deveni româncă, a trebuit să devin franŃuzoaică, 
ca să pot să-mi îndeplinesc misia în această Ńară” 75.  

Era o modă înrădăcinată din timpul revoluŃiei paşoptiste76 şi care, încă, se 
menŃinea în ciuda protestelor oamenilor de cultură care o etichetau drept snobism şi 
nicidecum vreun semn de „distincŃiune” insistând asupra faptului că FranŃa este ceea ce este 
datorită patriotismului ei, a solidarităŃii naŃionale care îi leagă pe francezi de tot ce este al lor.  

În jurul lui 1900 era însă Epoca lui Claymoor77. Mihai Văcărescu, supranumit 
Claymoor, mare iniŃiat într-ale modei, considerat arbitru al eleganŃei bucureştene, om 
cult dar cu puŃină avere, ziarist din necesitate dar cu mare talent, obŃinuse interesante 

                                                 
71 Cosânzeana 1912a, p. 70. 
72 Cosânzeana 1912b, p. 200-203. 
73 Universul 1906. 
74 Bacalbaşa 1936, p. 117. 
75 Bulei 2004, p. 192. 
76 MulŃi români au făcut şcoala în FranŃa preluând, inevitabil, odată cu informaŃiile unei specialităŃi, şi 

limba, portul şi obiceiurile francezilor. 
77 Mihai Văcărescu, văr cu Theodor Văcărescu, fostul ministru al României la Paris, nepot cu EnăchiŃă 

Văcărescu, unchiul Elenei Văcărescu şi înrudit cu cele mai cunoscute familii bucureştene precum Ghica, 
Cantacuzino, Bibescu, Brâncoveanu, ŞuŃu era supranumit Claymoor (pentru detalii vezi Bulei 2004, p. 193). 
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rubrici de mondenităŃi în presa bucureşteană, relevându-se ca pictorul şi istoricul 
societăŃii bune din veacul trecut. Balurile erau multe şi nesfârşite, organizate cu orice 
prilej la Bucureşti, Sinaia, ConstanŃa, seratele de binefacere, de asemenea. Se organizau 
serbări, banchete, concerte, expoziŃii, reprezentări teatrale78, prilejuri de franŃuzomanie, 
căci la toate mergea lumea bună, societatea aleasă. Ieşirile la şosea, bătăile cu flori, 
vilegiaturile celor avuŃi permiteau etalarea ultimelor noutăŃi din moda franceză, atât de 
dragi doamnelor care cedau în faŃa gătelilor reuşind să-şi convingă consoartele asupra 
importanŃei Ńinutei ca reflexie a unui anume statut social.  

Nimic nu se compara însă cu dejunurile organizate la curte, cu protocol sau nu. 
Succesul se datora reginei Elisabeta şi, ulterior, principesei Maria care, prin eleganŃă şi 
spirit îşi fascinau interlocutorii din Ńară sau din străinătate. Suave dar şi puternice, 
gingaşe dar şi cu personalitate, iubitoare de mondenităŃi şi sprijinitoare ale artelor ce 
includeau totul de la broderie la muzică, pictură şi literatură, cele două regine au reuşit 
să dea strălucire şi stil reuniunilor pe care le patronau.  

Regina Elisabeta iubea muzica, pictura şi literatura. Artistă desăvârşită, 
„pasionată de poezie, pictură, teatru, muzică, decoraŃiuni, într-un cuvânt de tot ceea ce o 
femeie sensibilă şi cu educaŃie aleasă putea folosi pentru a rupe monotonia unei 
existenŃe aristocratice în care absenŃa copiilor era privită ca un blestem”, regina 
Elisabeta, după părerea prinŃesei Bibescu, degaja, cu mult farmec, “o maternitate 
generalizată, ce nu Ńinea cont de origine socială sau de sex”79, fiind înconjurată de o 
suită de doamne, domnişoare, linguşitori şi admiratori ocazionali. Talentată într-ale 
scrisului şi admirată de intelectualitatea europeană pentru producŃiile ei literare pe care 
şi le semna sub pseudonimul Carmen Sylva, la castelul Peleş, regina Elisabeta organiza 
frecvent serate literare care adunau spuma societăŃii româneşti şi europene. Dintre cei 
mai importanŃi oaspeŃi ai reginei îi amintim pe împărăteasa Elisabeta (Sissi) a Austriei, 
regina Ema a Olandei, Sarah Bernhardt, Réjane, Catulle Mendèz, Léo Claretie. EleganŃa 
şi cochetăria doamnelor, alături de muzică şi poezie, făceau deliciul ştirilor mondene ale 
epocii. Tuturora, scria Maria, principesă şi viitoarea regină a României, Carmen Sylva 
ştia să le adreseze cele mai potrivite cuvinte deşteptându-le simpatia şi entuziasmul. Le 
înflăcăra imaginaŃia cu vorbe de laudă, îi asculta cu răsuflarea oprită, revărsa asupra lor 
aprecieri pline de înŃelepciune maternă şi toŃi plecau subjugaŃi de farmecul ei. Doamnele 
din suita reginei, frumoase şi cultivate, serveau entuziaste şi elegante, cafeaua în 
sufrageria regală sau în salonul de muzică. Zoe Bengescu şi Elena Văcărescu se 
remarcau prin frumuseŃe şi bun gust, îmbrăcate după ultima modă de la Paris, la fel 
domnişoara Marqueritte Zosimo cu rochiile ei de muselină, sau madam Pierre 
Grădişteano cu splendidele ei pălării ornate din belşug cu panglici şi flori, ori madam 
Grégoire Ghica, mai mereu o stea a balului, în toaletele ei albe şi vaporoase.  

Însă cea care aducea totdeauna rafinamentul, distincŃia, strălucirea, în saloanele 
reginei Elisabeta era principesa Maria, cu un stil inconfundabil prin eleganŃa 
desăvârşită, exemplară, care ieşea în evidenŃă fără a fi Ńipătoare. ToŃi cei din anturaj o 
admirau pentru vestimentaŃia şi accesoriile alese şi care scoteau şi mai mult în evidenŃă 
marea ei frumuseŃe. Era îmbrăcată întotdeauna în rochii frumoase şi de mare efect, din 
tul vaporos şi muselină, împodobite cu Ńechini sau pene, ori cu broderii. Adora 
materialele fine, brodate, uneori, chiar de mâna sa, culoarea mov şi accesoriile fine. 

                                                 
78 Moda reprezentărilor teatrale în limba franceză s-a menŃinut şi în perioada interbelică, mai des 

imediat după sfârşitul războiului, mai rar, după Marea Criză (vezi colecŃia revistei Cosânzeana, apărută la 
Cluj, 1926).  

79 Gauthier 2004, p. 65. 
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Principesa Maria era o fană a perlelor şi a florilor. Toaletele erau comandate de la 
diferite case de modă recunoscute, cu deosebire cele pariziene80 răspunzând cerinŃelor şi 
gustului ei. Maria sugera, tuturor celor din jur, imaginea unei actriŃe mai mult decât a 
unui personaj princiar. Chiar ea mărturisea că, în tinereŃe, idealul pe care-l avea în 
materie vestimentară îl reprezentau rochiile purtate de actriŃele mari de pe scenele 
pariziene. Frumoasa principesă se regăsea în mătăsuri de brocart şi voaluri vaporoase, 
purta bijuterii grele, imaginate pentru a se potrivi cu decorul. Avea un gust desăvârşit la 
bijuterii81 iar austerul şi severul Carol I achita fără să comenteze notele de plată deloc 
modeste. Această colecŃie de bijuterii a sporit de-a lungul timpului atât ca număr cât şi 
ca frumuseŃe şi valoare a pieselor82. Încă de pe vremea când era doar o tânără principesă 
britanică, Maria şi-a manifestat preferinŃa pentru Casa de parfumerie Houbigant din 
Paris83 folosind parfumurile Quelques Fleurs sau Mon boudoir. Prin eleganŃă, frumuseŃe 
şi inteligenŃă sclipitoare, fără să îşi propună, epata.  

Această distincŃie firească, necăutată, stârnea invidia altor femei şi punea în 
mişcare maşina de zvonuri. Însă Maria ne dă, în însemnările sale, explicaŃia bârfelor 
asupra vieŃii sale intime. „Alexandrina Tolstoi începuse să mă judece aspru şi cu 
invidie, şi toate păcatele mele fură din nou aduse sub ochi, unul după altul; păcatul cel 
de căpetenie era nenorocita rochie neagră cu aur, precum şi o oarecare pereche de 
pantofi de piele roşie, cu barete la glezne, în stil grec antic, pe care îmi plăcea să-i port 
când ieşeam pe jos, prin oraş” 84.  

Chiar dacă prin lux epata, Maria a ştiut să aprecieze frumuseŃea şi eleganŃa 
costumului popular românesc preluându-l85, îmbrăcându-l în public, promovându-l în 
Ńară şi în străinătate ori de câte ori se ivea câte o ocazie, în ciuda faptului că, cel puŃin la 
început, acest lucru a fost privit cu mare mirare, uneori, cu oprobiu de către societatea 
românească cu pretenŃii şi bani. La începutul secolului XX, originalitatea Mariei putea 
părea doar un simplu capriciu. Pasiunea ei specială pentru costumul popular românesc a 
rămas, însă, stabilă reuşind, în acest fel, să impună o adevărată modă, majoritatea fetelor 
de măritat urmându-i exemplul şi îmbogăŃindu-şi garderoba cu câte un costum popular. 

Cu mult tact, principesa Maria şi-a creat propriul cerc de prieteni şi în România. 
În acest grup găsim nume înalte ale aristocraŃiei româneşti, bărbaŃi şi femei, descendenŃi 
ai unor familii care au dat românilor principi şi voievozi. Amintim aici câteva nume: 
prinŃesa Marta Lahovary Bibescu, cei trei prinŃi Ghica, toŃi diplomaŃi, Nadejda Bibescu 
Ştirbei şi prinŃul Barbu Ştirbei, Elena Chrissoveloni ŞuŃu, Maruca Cantacuzino şi, prin 
intermediul acesteia, violonistul George Enescu, Ion Brătianu. ToŃi aceşti oameni 

                                                 
80 A preferat Casa Jean Patou şi, mai târziu, Casa Madeleine Vionnet. 
81 Încă din timpul vieŃii şi, conform testamentului, după moartea sa, aceste bijuterii au fost dăruite 

persoanelor dragi pe care le-a iubit, recompensându-le şi în acest fel dragostea şi fidelitatea. 
82 Cunoscuta Coroană din aur pe care a purtat-o la încoronarea ca regină a tuturor românilor reprezintă 

o inestimabilă piesă de artă lucrată la comanda familiei princiare de Casa pariziană Falize. Gustul ei 
pentru safire, peruzele şi perle a îndemnat-o să colecŃioneze piese de o frumuseŃe rară. În colecŃie se aflau 
şi piese de inspiraŃie bizantină, remarcabilă prin lucrătură şi frumuseŃe fiind Crucea cu pandantiv, ornată 
cu două şiruri de diamante. 

83 O firmă celebră din Paris, cu numeroase contracte de produse cosmetice încheiate cu mari case 
regale europene care solicitau apa de toaletă, diverse pudre, creme şi mănuşi parfumate. Aceste produse 
au fost contractate de aici şi de regina Maria Antoaneta, de Napoleon şi Josephine, de regina Victoria a 
Marii Britanii şi de Ńarul Nicolae al II-lea al Rusiei.  

84 Gauthier 2004, p. 115. 
85 Impresionată de amploarea şi consecinŃele Răscoalei din 1907, principesa şi-a îndreptat mai 

stăruitor atenŃia asupra Ńăranului român încercând să-l ajute. Primul ei pas a fost în a-i admira portul 
tradiŃional de sărbătoare pe care îl şi preia. 
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rafinaŃi, intelectuali de elită, cu o descendenŃă nobilă, cu avere şi influenŃă, vor forma 
staff-ul reginei Maria, echipa sa, o echipă solidă ce o vor ajuta să-şi întregească 
personalitatea, să ia decizii potrivite pentru Ńară. 

Toate aceste calităŃi, frumuseŃe, eleganŃă, minte sclipitoare, dezinvoltură, 
autenticitate şi nonconformism anunŃau marea regină de mai târziu, pe femeia ancorată 
în realităŃile vremurilor şi, în acelaşi timp, cu un pas înaintea acestora, conştientă că 
timpul nu poate fi oprit, că nimic nu rămâne la fel, că totul trece, important fiind cum 
trece86. Reprezenta un model, doamnele din înalta societate românească admirând-o, 
urmând-o şi simŃindu-se măgulite să facă parte din cercul ei exclusivist. A fost, poate, 
imaginea cea mai fidelă a epocii în spaŃiul românesc, una dintre personalităŃile feminine 
cele mai seducătoare ale începutului secolului XX, prin inteligenŃă, eleganŃă, distincŃie 
şi eroism impresionându-şi contemporanii, pe Carol I al României87, pe Wilhelm al II-lea al 
Germaniei, pe Eduard al VII-lea al Marii Britanii, pe generalul Berthelot88 al FranŃei, 
primind, după război, recunoaşterea unanimă de „cea mai frumoasă regină a Europei”. 

În 1916, întâlnind-o întâia oară, generalul Berthelot constata că uimitoarea ei 
frumuseŃe, apreciată de numeroşii admiratori pe care-i avea, drept „adamantină”, era 
prea puŃin spus pentru că „la strălucirea şi duritatea diamantului ea adaugă transparenŃa 
cristalului, o inimă de aur şi o rezistenŃă de fier”. 

Abia după război, cercurile exclusiviste au dispărut treptat în valurile unei 
democraŃii crescânde. După război s-a început organizarea, tot mai deasă, de baluri 
publice. Foxtrotul, conga, tangoul, au luat locul valsului, polcii, mazurcii şi a cadrilului. 
În pas cu timpul, dornice de emancipare, abia după război, domnişoarele caselor 
aristocratice româneşti au îndrăznit să păşească în ritmuri de dans, însoŃite de cavaleri, 
la aceste baluri, lăsându-şi acasă mamele care odinioară le însoŃeau ocrotitoare, 
urmărindu-le prin sala de dans cu ochi vigilenŃi.  
 

Bibliografie 
 

Avermaete 1971 – Roger Avermaete, Despre gust şi culoare, Bucureşti, 
1971 

Bacalbaşa 1936 – Constantin Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, 1901-1910, 
vol. II, Bucureşti, 1936 

Bulei 2004 – Ion Bulei, ViaŃa cotidiană în timpul lui Carol I. Lumea 
românească 1900-1908, Bucureşti, 2004 

Caragea 1999 – Cecilia Caragea, Istoria vestimentaŃiei europene, Bucureşti, 
1999 

Constantin 1972 – Paul Constantin, Arta 1900 în România, Bucureşti, 1972 
Constantin 1973 – Paul Constantin, Curente si sinteze. Industrial Design, 

Bucureşti, 1973 
Constantin 1979 – Paul Constantin, Culoare. Artă. Ambient, Bucureşti, 1979 
Cosânzeana 1912 a – Cosânzeana, an II, 28 ianuarie 1912, p. 70 

                                                 
86 Gauthier 2004, p. 89. 
87 În ciuda disensiunilor care au existat la început între severul Rege Carol I şi principesa 

moştenitoare, inteligenŃa şi maturizarea Mariei i-au atras, ceva mai târziu, admiraŃia şi respectul regelui. 
88 În 1916, întâlnind-o întâia oară, generalul Berthelot constată că uimitoarea ei frumuseŃe, apreciată 

de numeroşii admiratori pe care-i avea, drept „adamantină”, era prea puŃin spus pentru că „la strălucirea şi 
duritatea diamantului ea adaugă transparenŃa cristalului, o inimă de aur şi o rezistenŃă de fier” (Gauthier 
2004, p. 193). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 La Belle Époque - ostentaŃie, splendoare, opulenŃă în vestimentaŃia feminină 430 

Cosânzeana 1912 b – Cosânzeana, an II, 7 aprilie 1912, p. 200-203 
Gauthier 2004 – Guy Gauthier, Missy Regina României, Bucureşti, 2004 
Nanu 1976 – Adina Nanu, Artă. Stil. Costum, Bucureşti, 1976 
Nanu 2001 – Adina Nanu, Artă. Stil. Costum, Bucureşti, 2001 
Olian 1998 – Jo Anne Olian, Victorian and Edwardian Fashion from 

„La Mode Illustrée”, Mineola, 1998 
Universul 1906 – Universul, nr. 84 din 27 martie 1906 

 
 

 
Fig. 1. Costume de epocă, 1890. 

ColecŃia MNUAI 

 
Fig. 2. Costume de epocă, 1900. 

ColecŃia MNUAI 
 

 
Fig. 3. Costume de epcă, 1900. 

ColecŃia MNUAI 

 
Fig. 4. Costume de epocă, 1903. 

ColecŃia MNUAI 
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Fig. 5. Costume de epocă, 1898. 
ColecŃia MNUAI 

 

 
 

Fig. 6. Rochii de bal, 1912. 
ColecŃia MNUAI 

 
 

 
 

Fig. 7. Costume de epocă, 1913. 
ColecŃia MNUAI 

 
 

Fig. 8. Costume de epocă, 1914. 
ColecŃia MNUAI 
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Fig. 9. Revista Cosânzeana, 1911, ColecŃia MNUAI 
 

  

Fig 10. Familia regală şi princiară a României. 
Carte poştală ilustrată. ColecŃia Cristian Florin Bota 
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Fig. 11. Regina Maria Carte poştală ilustrată. ColecŃia Cristian Florin Bota 
 
 

 
 

Fig. 12. Carte poştală ilustrată. ColecŃia Cristian Florin Bota 
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Fig. 13. Carte poştală ilustrată. 
ColecŃia Cristian Florin Bota 

  

Fig. 14. Carte poştală ilustrată. 
ColecŃia Cristian Florin Bota 

 

 

Fig. 15. Carte poştală ilustrată. 
ColecŃia Cristian Florin Bota 

 

Fig. 16. Carte poştală ilustrată. 
ColecŃia Cristian Florin Bota 
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 La Belle Époque - Glamour, splendour, opulence 
in women’s fashion (1890-1914) 

Abstract 
 
180 drawings from the collection of lithographs of Alba Iulia museum 

reproductions of sketches made by the artists more or less famous of the time, some 
signed, some not, some showing houses that market the product made by model, some 
not, all promoted by magazines fashionable published in Budapest, Vienna, Berlin and 
Paris from 1890-1914. These lithographs by outstanding color images that we provide a 
complete private collection of postcards illustrated with images of women at the turn of 
the century, gave us a chance to analyze the costume of the period called La Belle 
Epoque and the opportunity to understand the era. That these lithographs and postcards 
circulated in the Romanian proves, on the one hand, for the Romanians in Europe, 
mainly in major European capitals and on the other, Romanian women wish to be 
acquainted with the latest information fashion in clothing and cosmetics since then. 
Interesting information in this regard gave us some issues of the magazine Cosânzeana 
in Alba Iulia museum collection where images appear not only similar to those in 
lithography but also extensive articles on different models and cuts clothing to skin care 
arrangements and hair, perfumes and accessories.  
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